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       АНОТАЦІЯ
      Уроки фізики являються базовими для вивчення процесів роботи сучасної техніки.
 Урок з теми «Принцип дії теплових машин. ККД теплового двигуна. Екологічні

проблеми, пов’язані з експлуатацією теплових двигунів» проведено в групі 4/12

за професією машиніст екскаватора.

  На представленому уроці учні вивчають тему, яка має професійне спрямування, її знання застосовуються при вивченні предмету спецтехнології з теми «Види двигунів». 

На протязі усього уроку використовуються інформаційно-комп’ютерні технології навчання.       

  Повторення вивченого матеріалу проводиться шляхом проведення гри через мультимедійну презентацію.  Підсумок гри - це отримана інформація необхідна для вивчення нового  матеріалу.

 Вивчення нового матеріалу  розпочинається з мотивації навчальної діяльності шляхом проведення досліду.  Методи, які впроваджуються при вивченні нового матеріалу (учнівська презентація, використання педагогічного програмного засобу викладачем, показ відеоролика про застосування теплових машин на виробництві, запис короткого конспекту з екрану) дають змогу активізувати навчальну діяльність учнів, включити в роботу  як слухову, так і зорову пам’ять. При вивченні нового матеріалу актуалізуються попередні знання матеріалу, які є основою для засвоєння нових знань.

  Закріплення вивченого матеріалу відбувається демонстрацією мультимедійної презентації викладача та розв’язанням тестових завдань із ППЗ фізика 10 клас.

включає в себе кілька завдань. 

Перевірка вивченого матеріалу відбувається шляхом поділу групи на 2 підгрупи. Одна підгрупа виконує розв’язання тестових завдань у програмі EDITOR. А друга підгрупа розв’язує задачі, що показано на екрані. Це дає змогу зробити висновок, як учні засвоїли новий матеріал.

  Домашнє завдання – останній етап уроку, на якому учні отримують завдання (з екрану)  та інструктаж його виконання.

          Отже, на уроці використані різноманітні форми і методи роботи, що дало змогу зацікавити учнів, максимально активізувати навчальну діяльність на протязі усього уроку, працювати кожному учню окремо над своїм завданням. 
Учні на уроці були активними учасниками навчального процесу.

       Розробка уроку  рекомендована викладачам фізики ПТНЗ для використання у практичній роботі.

   Викладач фізики Давидова Р.О.
Тема уроку: Принцип дії теплових машин. ККД теплового двигуна.
                Екологічні проблеми, пов’язані з експлуатацією

                теплових двигунів.
Група 4/12, професія – машиніст екскаватора.
Мета уроку: 
Навчальна мета: 

-  Узагальнити, систематизувати вивчений матеріал про види теплових машин;

- показати значення теми «Теплові машини» в  формуванні уявлення учнів 
   про  фізичну картину світу;

     - показати практичне застосування теплових машин у професії
        « Машиніст  екскаватора»;

     - розглянути вплив різних видів теплових машин на навколишнє середовище;

Розвиваюча мета.

     -  Розвивати пізнавальний інтерес;
     - розвивати творчі здібності учнів, вміння креативно мислити;

     - формувати вміння виділяти головне, узагальнювати та робити висновки;

     - стимулювати зацікавленість до предмету, шляхом використання додаткових   

       джерел – ресурсів  Internet.

         Виховна мета.
- Виховувати навики співробітництва в процесі сумісної роботи;

- виховувати вміння презентувати свій досвід роботи. 

            Методична мета: 
          Використання електронних засобів навчання та регіонального  компоненту
          при вивченні предмету фізика.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Методи роботи:
        пояснювально-ілюстративні та проблемно-пошукові шляхом використання  електронних засобів навчання.
Форми роботи: індивідуальні, групові, поділ на 2 підгрупи.
Засоби навчання: 
· технічні: комп’ютер,  проектор,  10 комп’ютерів для перевірки знань учнів;
· наочні: мультимедійні презентації, відео ролик.
· програмні: ППЗ  Фізика 10 клас.
Міжпредметні зв'язки:
    - спецтехнологія, «Види двигунів»;
    - хімія, « Карбонові сполуки»;

   -  охорона праці, « Шкідливі та небезпечні виробничі  фактори, які впливають на 
машиніста екскаватора».

Засоби оцінювання: тестовий електронний контроль знань.
Місце проведення уроку: кабінет фізики.
Літературні та Інтернет-джерела, використані для підготовки до уроку:
          В. Баштовий, В.Сиротюк , «Фізика 10».

Структура уроку
1. Організаційна частина.
2. Актуалізація знань, умінь і навичок (мультимедійна презентація, гра).

3. Вивчення нового матеріалу (мультимедійна презентація учня, використання ППЗ, відео ролик).

4. Закріплення матеріалу(мультимедійна презентація викладача).

5. Перевірка отриманих знань (виконання електронних тестів, розв’язування задач).
Хід уроку
1. Організаційний момент……………………………………………….1 хв.

   - перевірка наявності учнів, їх готовність до уроку.

2. Актуалізація  знань, умінь і навичок………………………… …… 4 хв.

2.1. Підготовчий етап:
 Вступне слово викладача:  На минулому уроці ми закінчили вивчати термодинаміку.
Ви вже знаєте, що термодинаміка вивчає теплові процеси не враховуючи  молекуляр-ної будови тіл. Ви знаєте, що кожне тіло має внутрішню енергію. Вивчили способи зміни внутрішньої енергії. Ознайомилися з І та ІІ законом термодинаміки.
Чого ж досягло людство у технічному прогресі знаючи закони термодинаміки? 
Відповідь на це запитання ми отримаємо сьогодні на уроці. 
2.2. Перевірка опорних знань необхідних для проведення уроку:
Мультимедійна презентація викладача на повторення матеріалу (гра).
 Підсумок гри - це отримана інформація необхідна для вивчення нового  матеріалу.
3. Вивчення нового матеріалу ………………………………………………14хв
Викладач: Внутрішньою енергією володіють усі тіла — земля, цеглини, хмари й так далі. Однак найчастіше вилучити її важко, а часом й неможливо. Найбільш легко на потреби людини може бути використана внутрішня енергія лише деяких, образно кажучи, «горючих» й «гарячих» тіл. До них належать: нафта, вугілля, теплі джерела поблизу вулканів і так далі.

Розвиток техніки залежить від уміння використовувати величезні запаси внутрішньої енергії, що міститься в паливі. Використати внутрішню енергію — значить виконати за її рахунок корисну роботу, тобто внутрішню енергію необхідно перетворити в механічну.

 Учень: З тих пір як людство пізнало природу теплової енергії, учені почали пошук способу перетворення теплової енергії в механічну. Над винаходом теплових машин в XVII–XVIII століттях працювали англійці Томас Севері, Джеймс Уатт, Томас Ньюкомен, француз Дені Папен, росіянин Іван Ползунов і багато інших учених.

Принцип роботи всіх теплових двигунів дуже простий: всі вони перетворюють внутрішню енергію палива в механічну енергію.

Але як перетворити внутрішню енергію в механічну?

 Викладач: (демонстрація досліду) Візьмемо невелику колбу з вигнутою трубкою над спиртівкою, а пару, що виходить із трубки, спрямуємо на колесо з лопатями. Ударяючи в лопаті колеса, струмінь пари приводить колесо в рух.

При цьому внутрішня енергія палива частково перетворюється в механічну енергію колеса. У нашому досліді ми побудували найпростішу модель теплового двигуна.
· Тепловими двигунами називають машини, у яких внутрішня енергія палива частково перетворюється в механічну енергію.(Запис до конспекту)
Використання ППЗ Фізика 10.

Розширення робочого тіла — найважливіший процес у роботі будь-якого теплового двигуна. За допомогою демонстрацій потрібно показати учням, що газ, який має надлишковий тиск порівняно з навколишнім середовищем, може виконати роботу розширення за рахунок зміни своєї внутрішньої енергії.

Звичайно в тепловому двигуні роботу виконує сила тиску нагрітого газу (пари) при розширенні. Цей газ (або пару) називають робочим тілом теплового двигуна. Нагрівають пару за рахунок згоряння палива. Таким чином, у тепловому двигуні відбуваються такі перетворення енергії:

1) при згорянні палива його внутрішня енергія перетворюється у внутрішню енергію нагрітої пари;

2) розширюючись, пара виконує роботу, при цьому внутрішня енергія пари частково переходить у механічну енергію.

 3.1 Мультимедійна презентація учня: 
Історія створення теплових  машин.
Викладач: Ви, навчаючись в училищі, здобуваєте професію – машиніст екскаватора. Екскаватор – це машина, яка рухається та переміщає великі вантажі.
 (Перегляд відеоролика «Полтавський гірничозбагачувальний комбінат», 2 хв.)
 Запитання до учнів: 

 Як же працює ця машина? 
 Які фізичні закони лежать в принципі дії?
Зверніть увагу на екран: (ППЗ, Фізика 10 кл.)
1.  Карбюраторний двигун внутрішнього згоряння

Такти : 1. Впуск паливної суміші;

             2. Стиск паливної суміші;

             3. Робочий хід;

             4. Випуск відпрацьованих

                 газів.
2.  Дизельний двигун внутрішнього згоряння
         Такти : 1. Впуск очищеного 

                          повітря:

                      2. Стиск очищеного 

                          повітря:

                      3. Робочий хід;

                      4. Випуск відпрацьо-

                         ваних газів.


      У своєму житті ми постійно зустрічаєтеся з різноманітними двигунами. Вони надають рух автомобілям і літакам, тракторам, кораблям й залізничним локомотивам. Електричний струм виробляється переважно за допомогою теплових машин. Саме поява й подальше поширення теплових машин забезпечили можливість для швидкого розвитку промисловості в XVIII–XX ст.
3. Коефіцієнт корисної дії теплових машин. 
(Розповідь викладача ППЗ)
4. Екологічні проблеми, пов’язані з експлуатацією теплових двигунів. ППЗ, Фізика, 10 кл. 

Проблемні запитання до учнів:
 1. Який приблизно ККД сучасних теплових двигунів?
2. Які теплові двигуни найсильніше забруднюють повітря у великих містах?
3. Як впливає неповне згоряння палива на величину ККД теплового двигуна?
4. Що роблять для зниження шкідливих наслідків роботи теплових двигунів?
5. Які сучасні екскаватори використо-вують на ПГЗКа та на Єрестівському ГЗК? (демонстрація екскаваторів Єрестівсь-кого ГЗК).
 
Повсюдне застосування теплових двигунів з метою одержання зручної для використання енергії зв'язано з впливом на навколишнє середовище. Відповідно до законів термодинаміки виробництво електричної і механічної енергії в принципі не може бути здійснене без відводу в навколишнє середовище значної кількості теплоти, що повинно привести до поступового підвищення середньої температури на Землі. Зараз потужність двигунів у цілому складає близько 1010 квт. Коли ця потужність досягне 3·1012 квт, то середня температура підвищиться приблизно на один градус. Подальше підвищення температури може створити загрозу танення льодовиків і катастрофічного підвищення рівня Світового океану. Крім того,  на Землі може виникнути “паровий ефект”. 
Застосування парових турбін на електростанціях вимагає великих площ під ставки для охолодження відпрацьованої пари.        
  Захист навколишнього середовища.
    Необхідно підвищувати ефективність споруджень, що перешкоджають викиду в атмосферу шкідливих речовин, домагатися більш повного згоряння палива в автомобільних двигунах. Уже зараз не допускаються до експлуатації автомобілі з підвищеним змістом СО у відпрацьованих газах. Створюють електромобілі, які здатні конкурувати зі звичайними, і можливість застосування пального без шкідливих речовин у відпрацьованих газах, наприклад у двигунах, що працюють на суміші водню з киснем.

4. Закріплення вивченого матеріалу…………………………………………10 хв.
а) Мультимедійна презентація викладача на повторення матеріалу.
       б) Розв’язування задач і вправ у тестовій формі з використанням ППЗ. 
5. Перевірка отриманих знань…………………………………….…12 хв
Група ділиться на 2 підгрупи:

І підгрупа:  Робота з тестами. Виконання тестів у програмі EDITOR. 
ІІ підгрупа:  Розв’язування задач. 
· Задача 1. Визначити ККД двигуна, у якого температура нагрівача 850К, а температура холодильника 270С?
· Задача 2. Під час згоряння палива в тепловому двигуні було отримано 200 кДж теплоти, а холодильнику передано 120 кДж теплоти. Який ККД теплового двигуна?
· Задача 3. Який ККД теплового двигуна, якщо робоче тіло, після отримання від нагрівача кількість теплоти 1,6 МДж, виконало роботу 400 кДж? Яка кількість теплоти передана холодильнику?
6. Підсумок уроку.  Рефлексія: 
Викладач:  

      А  зараз я хочу, щоб ви оцінили результати нашої роботи на уроці, відповівши на запитання:

1. Що ми з вами вивчали?

2. Навіщо ми це робили?

3. Що особливо сподобалось?

4. Як ви гадаєте, чи відповіли ми на основне питання, яке поставили перед собою на початку уроку?

7. Оголошення оцінок ………………………….……………………..1 хв.
8.  Домашнє завдання:…………………………………………………1хв.
·        Задача 1. Визначити ККД двигуна, у якого температура нагрівача 1000К, а температура  холодильника 270С?
·     Задача 2. Під час згоряння палива в тепловому двигуні було отримано 50 кДж теплоти, а холодильнику передано 30 кДж теплоти. Який ККД теплового двигуна?
·    Задача 3. Який ККД теплового двигуна, якщо робоче тіло, після отримання від нагрівача кількість теплоти 2,5 МДж, виконало роботу 750 кДж? Яка кількість теплоти передана холодильнику?















